

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 904

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Lunes 14 de Octubre de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188
FRANQUEO CONCERTADO

Por qué y cómo han de ser católicas LAS OBRAS SOCIALES

(Continuación)

Huelgas
Veamos ahora cuáles son los derechos de estas asociaciones. ¿Pueden declarar la huelga?

Los principios de la justicia natural contestan a ello que, fuera de circunstancias excepcionales, ningún trabajador está obligado a dar su trabajo por menos de su precio: si no halla quien le dé el salario que considera justo, libre es para buscarlo en otra parte; porque la ley de la oferta y de la demanda ha sido hecha lo mismo para él que para el patrono.

Peró la justicia impone reservas capitales. No está permitido declarar bruscamente la huelga, si ha de comprometer el trabajo comenzado, deteriorar la maquinaria o causar al patrono cualquier otra pérdida injusta: nos lo dice la Enciclopedia *Rerum novarum*: «Estos son los deberes del obrero: hacer íntegra y fielmente todo el trabajo a que se ha comprometido mediante contrato libre y ajustado a la equidad; no ha de perjudicar al patrono en sus bienes...» Y, por otra parte, no es lícito hacer una huelga dirigida contra la nación, contra el público. En tal caso, «corresponde a los poderes públicos poner remedio a eso», dice la *Rerum novarum*, «porque estos paros, no sólo son en detrimento de los patronos y de los obreros mismos, sino que dificultan el comercio y dañan los intereses generales de la sociedad.»

Quando los panaderos dejan sin sustento a una población, cuando los empleados en correos y ferrocarriles detienen el curso de la vida social, cuando los mineros ingleses suspenden el trabajo de toda una nación, entonces no se trata de una libre contienda entre jefes y empleados; es un *chantaje* contra la patria, para poner en acción a los poderes públicos. Gobierno que capitule ante presión tal, hace traición a sus deberes de defender la sociedad. Con estas reservas, los trabajadores tienen derecho para huelgar.

Peró el Sindicato declara la huelga. Esta decisión es obligatoria para los que quieran continuar trabajando? La doctrina católica no reconoce autoridad al cuerpo profesional, y con ella están de acuerdo la razón y el sentido común. ¿Cuál será, pues, el origen de la autoridad del cuerpo profesional?

Se dice que, entre los obreros de una misma profesión, hay comunidad y mutua dependencia de intereses. Y que, por tanto, los obreros que, rehusando asociarse a una huelga, comprometen al éxito de la misma, impiden a sus compañeros obtener el aumento de salario que esperaban.

A esto se responde que hay mutua dependencia de intereses no sólo entre los miembros de una profesión, sino entre todos los miembros de la sociedad humana. Una huelga fracasada no proporcionará el alza de salario que se desea; pero una huelga con éxito, procurando tal alza, ocasionará tal vez el encarecimiento de los productos, o la escasez del trabajo, o la ruina de empresa.

Hay intereses que son complejos y divergentes; y por qué, ante la conciencia de los obreros, serían unos más sagrados que los otros? Además, en fin de cuentas, los intereses no constituyen derechos ni deberes.

El obrero tiene intereses, de que sólo él puede juzgar; pero también tiene deberes. Tiene el deber de vivir mediante su trabajo, y, por lo mismo, de escoger libremente las ocupaciones que considere más útiles para sí propio; tiene el deber de asegurar la subsistencia de su esposa y de sus hijos, a quienes debe mucho más que a sus compañeros de taller; tiene el deber de mirar por lo por venir y de no matar la industria de que necesita para su subsistencia. Estos deberes son individuales, y pesan sobre él, y

no sobre una colectividad. A él, y no a otro, corresponde dejar libremente a salvo los intereses de su propio hogar.

Peró supongamos aceptada y observada la huelga por todos los obreros de una empresa. El patrono tendrá, entonces, derecho de buscar otros obreros? Los otros trabajadores tendrán derecho para ocupar el puesto de los huelguistas? Niéganlo los socialistas: ellos son autoridad, disponen de la fábrica, y nadie puede trabajar sin el consentimiento de ellos.

¿Quiénes son, pues, esos trabajadores que reemplazarán a los que huelgan? Los huelguistas ganaban, por ejemplo, cuatro francos, y piden cinco. ¿Pensáis que otros obreros que ganan seis francos dejarán sus excelentes colocaciones para aceptar esos empleos a cuatro francos? No; los que ocupen los puestos dejados por los huelguistas, son los obreros menos afortunados, que buscaban, sin poderlos hallar, salarios modestos.

Guardemos nuestras simpatías para los más laboriosos, y reservemos nuestra compasión para los más infelices. Claro es que deseo holgado bienestar para todos; pero cuando hay hombres decididos y laboriosos que padecen hambre sin hallar trabajo, pareceme que el progreso social no consiste en aumentar los salarios de las categorías privilegiadas, sino en fijarlos a un nivel que aumente las plazas, a fin de que todos puedan vivir trabajando. Y este progreso, es la libertad de trabajo lo que ha de asegurarlo.

Luis Durand

(Concluirá)

CRÓNICA TEATRAL

Decadencia

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

En esta época de incomprensibles paradojas se observan fenómenos muy interesantes. Se alardea constantemente de intelectualidad, de cultura, de progreso; brotan los *genios* como nacidos por generación espontánea, y, no obstante esto, nos vamos hundiendo cada vez más en los abismos de la decadencia. El nivel intelectual está bajo cero. Nunca se ha escrito tanto como ahora. Y nunca se ha puesto tan de manifiesto nuestra pobreza espiritual.

Las librerías están atestadas de libros modernos, las rotativas no paran, los kioskos están atiborrados de papel impreso. Y si se exprime toda esa producción literaria española apenas si destilará el jugo de una idea útil. ¡Qué vanidad la de nuestros literatos! ¡Qué carencia de pensamiento! ¡Qué pobreza de arte!

La novela española ha venido tan a menos que pasa por maestro un Felipe Trigo, explotador de obscuridades, que escribe en un idioma muy parecido al esperanto.

La poesía ha caído tanto que resulta un genio popular el poeta Casero—más casero que poeta—que hace *gracia* y escribe versitos con la adorable ingenuidad de los romanceros de ciegos.

La prensa... ¡Oh! nuestra prensa de gran circulación puede estar muy bien representada por un *Diente de la Colegiata*, glorioso símbolo de nuestro culto periodismo que realiza su admirable labor educativa con amplias informaciones taurinas, afianzada con el incentivo del cupón...

También nuestro teatro ostenta el sello de la consabida *intelectualidad*; pasamos suave y dulcemente de las astrakanadas de Arniches a las melifluas cadencias de la opereta vienesa.

Estos progresos son frutos del mercantilismo que esclavizó al arte en el momento preciso en que la *intelectualidad* sacudida victoriosamente el yugo de la moral.

Empresarios analfabetos, directores artísticos guiados por el solo ideal mercantil son hoy los tiranos del arte libre.

Todo se sacrifica a la taquilla, y en el desconcierto de una anarquía espiritual sin rumbo y sin norte, no es la inspiración ni el talento los que marcan el derrotero del arte, ni es el autor el que educa y se impone al público con su talento; la inspiración viene de abajo, y es el público indocito, la masa incauta la que se impone al autor.

El reciente fracaso de la comedia de los Quintero *Mundo, mundillo...* no ha sido una sorpresa para nosotros. Lo teníamos descontado.

Los Quintero—tan ingeniosos, tan observadores, tan artistas—han sido

de los autores modernos que más han cedido a las imposiciones del público.

No es perdonable en autores de la talla de los comediógrafos sevillanos el apelar constantemente al *chiste trasplantado* y metido a fuerza de cuña en el diálogo sólo por complacer al *respetable*, ni el darnos una Andalucía de pandera irreal y fantástica sólo porque al público le gustaba más esa falsa pintura.

El fracaso de *Mundo, mundillo...* es un justo castigo y una lección... Ellos tenían acostumbrado a su público al *chiste* de almanaque y a la caricatura; en cuanto han escaseado estos elementos el público ha protestado... y con razón.

Indudablemente, la comedia fracasada es una obra de decadencia. No se concibe cómo autores de la experiencia teatral de los Quintero hayan escrito eso. Falta en ella hasta la técnica y el mecanicismo escénicos que tan bien han dominado siempre los ingeniosos saineteros. El diálogo es pesado, la acción lenta y deslavazada. El asunto carece de interés y no tiene enjundia para llenar tres largos actos.

Figurao que todo se reduce al idilio de una viudita rica de pueblo con un rústico labrador, y este idilio dibujado sobre el fondo grotesco de unas cuantas escenas de miedo producidas por el anuncio de la *fin del mundo*.

Hay algunos personajes secundarios bien observados, y hay algunos rasgos inadmisibles, como la justificación del suicidio hecha por el personaje que parece encarnar el sentido común.

En general, la comedia parece obra de escritores principiantes. El mismo público de las galerías se encargó de dar una lección de técnica a los autores de *Mundo Mundillo...*

Al final del tercer acto, cuando se acerca ya el desenlace, todos los *síntomas* revelan al público que se prepara un dúo final de amor. Está en la escena sola la viudita y aparece Daniel (el rústico labrador enamorado). Siente Daniel timidez al verse ante la viudita, y hace *mutis* diciendo que va a ver a D. Pablo (el padre de la dama), que está en las habitaciones altas de la casa. Pasa un rato y aparece D. Pablo acompañado de otros personajes.

—¿Y Daniel?—se pregunta el público.—¿qué hace solo arriba?

—No lo impacientéis—le responde—, ya saldrá, cuando se quede sola la viudita.

D. Pablo hace *mutis* por otra puerta—para no encontrarse con Daniel—, la viudita se queda sola...

Hay un momento de silencio en la escena. Es el crítico instantáneo. El público se muestra cruel. En voz alta comienza a llamar:

—¡Daniell!

Daniel aparece entonces en escena, y el público aplaude y exclama con tono burlesco:

—¡Bravoo! ¡bravoo!

La lección ha sido muy dura y muy cruel.

Significa este fracaso decadencia en el talento de los felices saineteros? No. Es un desacierto circunstancial.

Los Quintero están ahora en la plenitud de su talento. Pronto irán al desquite.

Madrid, Octubre de 1912.

Luis León

Bibliografía

Con motivo de haber llegado a Palma la Rvma. Madre Juana E. Stuart, Superiora General de las Religiosas del Sagrado Corazón, un amigo nuestro nos ha hecho trabar conocimiento con el libro *The Education of the Catholics Girls*, original de la ilustre pedagoga, publicado el año último en Londres por la Casa Longmans, Green y C^{ia}.

Y que ha obtenido dos ediciones inglesas y el favor de irse traduciendo al francés, al alemán y al castellano. La versión a nuestra lengua acaba de ver la luz en Barcelona, por la conocida Librería Religiosa de la calle de Aviñó; lleva por título *La Educación católica, especialmente de las niñas*, forma un volumen de VIII 286 páginas en 8.º mayor, y se expende a tres pesetas el ejemplar en rústica. Precede un prólogo del Emmo. Sr. Cardenal Francisco Bourne, Arzobispo de Westminster, y consta de Introducción, de tres capítulos (*La Religión—El Carácter—Elementos de Filosofía Católica—Las Realidades de la vida—Las lecciones y el juego—Matemáticas y Ciencias Naturales—El idioma inglés—Las lenguas modernas—La Historia—El Arte—Urbanidad—Educación superior de la mujer*), de Conclusión y de dos Apéndices, el primero del citado Cardenal y el otro del R. P. Federico Guillermo Faber. Como ha dicho docto escritor, «es éste uno de los libros difíciles de condensar en una noticia... verdaderamente es un extracto de largas experiencias, hondas y sutiles observaciones, y resoluciones, a veces atrevidas, de los más

ardnos problemas de la Pedagogía práctica.» A ninguno, en efecto, de cuantos conocemos acerca de asuntos educativos se parece el de la Rvma. Madre; pero de todos puede ser superior complemento, por su finura de análisis psicológico, por su riqueza de datos adquiridos en la experiencia viva y generalizados con suma maestría, y por el perfume de sobrenaturalismo que penetra, hasta saturarlos de él, en todas y cada una de sus páginas. Con creciente atención mezclada de asombro se van leyendo, y al terminarlas está ya uno de sobre convencido de que, como dice la autora al resumir su preclara labor: «si queremos que una niña crezca y adelante hasta lo más excelente que ha de ser una mujer, en dos cosas hemos de cimentarla firmemente: en la quietud del ánimo y el vigor de la voluntad... Las mejores cabezas femeninas son tranquilas, intuitivas, y llenas de intelectuales simpatías. No son, generalmente, aptas para iniciar o crear; pero la iniciativa y la creación se apoyan en su inteligencia y sostén; y como éste necesita ser, a la vez, mental y moral, se requiere que tengan firmeza de voluntad... Por ese apoyo, por esa firmeza y perseverante voluntad, han alcanzado las mujeres sus mayores victorias...» Fácil sería transcribir páginas selectas (la 14, por ejemplo, a fin de no citar más que una) para completar la pálida idea que damos de este singularísimo libro, cuya reposada lectura, o más bien, cuya atenta consideración recomendamos con el más arraigado convencimiento. Jóvenes educadas según tan sólida disciplina, son las que convienen a nuestra época, «charro más semejante—añama con el P. Dalgairns la Rvma. M. Stuart en la página 16— a la de los cristianos de los primeros siglos, que no a la vida de la Edad Media, cuando la Iglesia gobernaba sensiblemente la opinión pública;» y por eso es muy de agradecer esa colección de viriles máximas y consejos en que consiste la substancia del peregrino volumen.

P. C. A.

El conflicto de los Balkanes

Inacción de Rumania

Es inexacto que la Rumania esté unida a las naciones baltánicas. Rumania, aun cuando muchos la llaman nación baltánica, no está situada en la Península de los Balkanes y ningún pleito tiene pendiente con Turquía.

La guerra la harán solamente Montenegro, Servia, Bulgaria y Grecia.

En Londres se cree que Turquía buscará una fórmula que le permita ceder decorosamente, pues la guerra podría ser para ella de terribles consecuencias financieras y políticas.

Temores de complicación
Sábese de un modo exacto que Viena y Berlín se han negado a aceptar las bases propuestas por M. de Poincaré para actuar conjuntamente sobre los Estados baltánicos.

Austria, que ya se anexió la Bosnia-Herzegovina, tiene puestos sus ojos sobre los territorios de Novi-Bazar, y no permitirá que Servia lleve allí la guerra. Sus tropas de la frontera han sido reforzadas. También se opondrá a que Servia ocupe la región de Albania.

Los pesimismo aumentan a cada momento, y se teme que la guerra baltánica ocasiona graves complicaciones europeas.

Movilización en Servia
Según noticias de Belgrado, han sido llamados a las armas todos los servicios de dieciocho a cincuenta años, es decir, más de la mitad de la población masculina.

La movilización ha perturbado completamente al país.

Las administraciones y oficinas del Gobierno se han quedado sin empleados, las fábricas y talleres sin operarios, los cafés y restaurantes sin camareros, las imprentas sin tipógrafos, las tiendas sin dependientes.

No hay cohesión de punto, porque el ministro de la Guerra ha ordenado sean puestos a disposición suya todos los caballos pertenecientes a particulares.

No circulan los tranvías, porque su personal, casi en masa, ha sido movilizado.

Todos los hombres válidos son hoy militares.

Peró como en los almacenes del Ejército no había uniformes más que para las primera y segunda reservas, los pertenecientes a la tercera, los movilizados como territoriales y los voluntarios, si

guen de paisano, y vestidos de paisano se batirán si fuese invadido el territorio servio.

Se les ha dado fusiles, municiones y kepis.

En los alrededores de la estación de Belgrado la animación es extraordinaria.

Faltan vagones para transportar tanta gente, y los reservistas acampan al aire libre, reunidos en grupos, conversando y fumando.

El pan, las legumbres, la carne, se han elevado en un 30 por 100 desde el día de la movilización.

En los restaurants, un plato de huevos vale un precio equivalente a tres pesetas, y un par de chuletas de certero bastante más.

El ejército búlgaro

El rey Fernando de Bulgaria, generalísimo de los aliados, ha nombrado como su lugar teniente al general búlgaro Sawoff, que ha sido dos veces ministro de la Guerra y es considerado como el verdadero organizador del ejército búlgaro.

El general Sawoff tiene, además de una sangre fría extraordinaria, un convencimiento absoluto de la eficacia de la táctica ofensiva.

Ha demostrado, además, grandes cualidades de administrador militar.

El ejército ha accedido el nombramiento, que ya era esperado, con satisfacción general.

En Viena se dice que los ataques de servicios y montenegrinos no tienen otro objeto que el de distraer la atención de los turcos, impidiendo que éstos puedan, en los primeros días de la guerra, oponer grandes fuerzas a los búlgaros invasores.

El plan de estos últimos consiste en marchar sobre Andrinópolis, arrollándolo todo.

La guerra es tan popular en Bulgaria que ya se han inscrito 200 señoras de la aristocracia para enfermeras de la Cruz Roja, y muchas han salido ya para las primeras ambulancias.

Movilización turca

Las noticias que se reciben de Constantinopla dan a entender que el Gobierno turco activa la movilización de su ejército. Dicen también que han sido devueltas a Andrinópolis las baterías que

habían sido transportadas a los Dardanelos. Al propio tiempo hace requisas de caballos y de toda clase de carruajes.

Los preparativos militares se efectúan con febril actividad.

El ministro de la Guerra, Nazim-Bajá, ha sido nombrado generalísimo de las fuerzas turcas, y el ejército otomano ha sido dividido en dos grandes cuerpos de ejército, uno del Sur y otro del Este.

El ejército del Sur tendrá su centro de operaciones en Giamina, y ha sido puesto a las órdenes del general de artillería Kiza-bey; el ejército del Este tendrá su centro en Constantinopla y está mandado por el general Abdullah-Bajá.

La misión de la escuadra consistirá en apoyar por mar el flanco derecho del ejército de operaciones.

Los ejércitos beligerantes

Creemos de interés para el lector que siga paso a paso la información de este conflicto, detallar las fuerzas con que cuenta cada uno de los países beligerantes.

Bulgaria.—144 batallones de infantería, 44 escuadrones de caballería, 81 baterías de artillería rodada y 18 de montaña. Total de piezas, 396.

Servia.—96 batallones de infantería, 31 escuadrones de caballería, y 53 baterías de rodada y 9 de montaña. Total de piezas, 248.

Grecia.—42 batallones de infantería, 31 escuadrones de caballería, 32 baterías de rodada y 8 de montaña. Total de piezas, 160.

Montenegro.—56 batallones de infantería, 31 escuadrones de caballería, 6 baterías de rodada y 10 de montaña. Total de piezas, 67.

Total de fuerzas contra Turquía: Batallones de infantería, 338; Escuadrones de caballería, 137; Baterías de artillería rodada, 192; Baterías de artillería de montaña, 45. Total de piezas de artillería, 868. A las fuerzas anteriores puede oponer Turquía:

Batallones de infantería, 453; Escuadrones de caballería, 195; Baterías de artillería rodada, 205; Baterías de artillería de montaña, 27. Total de piezas de artillería, 928.

Información

La Superiora General de las Siervas de Jesús

Por vía de Barcelona llegó ayer a Palma, con objeto de practicar la primera visita a la Casa de la calle de San Alonso Rodríguez, la nueva Rvma. Madre Superiora General de las Siervas de Jesús, Sor María Magdalena, acompañada de su Secretaria General, Sor Asunción.

La visita a la Casa de Palma es continuación de la extensa que lleva practicada a las del Mediodía y Este de España.

Deseamos que a la Rvma. Madre le sea grata su estancia en esta capital y pueda hacerse perfecto cargo del amor que los palmasanos profesan a las Religiosas de ella dependientes.

Supuestos tácticos

Según noticias, el próximo jueves realizará el Regimiento infantería de Palma un supuesto táctico de un batallón contra otro batallón.

Cada batallón se compondrá de dos compañías con dos secciones de a 25 hombres cada una de éstas.

Probablemente mandarán las fuerzas los comandantes señores Payeras y Ripoll.

Hemos oído hablar del propósito que tiene el Capitán general de esta Región, Excmo. Sr. D. Wenceslao Molins Lemaur, de verificar un supuesto táctico combinado con todas las fuerzas francas de servicio de esta guarnición.

Antes, empero, ejercitará la fuerza por cuerpos.

Acto necrológico

Leemos en el último número del semanario «Sóller»:

«Tenemos noticia de que la Congregación Mariana de Sóller ha tomado el plausible acuerdo de celebrar una velada ó tarde necrológica en honor del benemérito sollerense nuestro llorado amigo D. José Rullán Mir, Pbro.»

La riña de esta mañana

Esta mañana, en la calle de Despuig, en el Arrabal de Santa Catalina, han reñido acaloradamente, por cuestión de poca monta, dos operarios de la fábrica de gas que existe en aquel arrabal.

La discusión se ha iniciado en el interior de la fábrica. Al hallarse los contendientes en la calle de Despuig, diéronse de bofetadas.

Uno de ellos, llamado José Angel Expósito, agredió con un hierro a su contrario, produciéndole fuerte herida en la frente.

El agredido ha sido en seguida convenientemente asistido por varios transeúntes y el cabo de municipales Juan Comas, quienes lo han conducido a la casa de socorro de la Plaza de Santa Eulalia.

Allí ha practicado la primera cura el médico municipal de guardia, que era el señor Obrador.

Agresor y agredido están citados para comparecer este medio día ante el Comandante de la guardia municipal.

Conferencia del Dr. Barnils

Va dimos cuenta en su día de la llegada a Mallorca de nuestro amigo el Dr. Barnils, uno de los jóvenes que la Diputación de Barcelona ha pensionado durante tres años en Alemania y uno en París para estudiar filología-romance, en la cual tomó el grado de Doctor con la calificación más alta que se suele dar en las Universidades alemanas.

Empezó el Dr. Barnils su conferencia reclamando indulgencia de su auditorio por ser la primera vez que hablaba en público y creerse desprovisto de dotes oratorias. Agradeció a los amables seminaristas que por mediación del apóstol de la lengua catalana y promotor de los estudios filológicos en Cataluña, Mn. Alcover, le hubiesen transmitido ardientes deseos de oírle en conferencia pública sobre un tema tan interesante y simpático para él como es la filología de nuestra lengua materna.

nils trazó sobre la pizarra una porción de ejemplos, esto es, una serie de vocablos latinos transformados por la evolución a través de los siglos en vocablos catalanes, castellanos, franceses, italianos. Pasa después a tratar de la Fonología (tratado de los sonidos) como factor esencial de la investigación biológica y paleontológica (exposición vertical), que se ha de basar en un conocimiento muy hondo de la fonética.

La Virgen del Pilar

Además de los brillantes actos celebrados en Montesión, la festividad de Nuestra Señora del Pilar conmemoróse el sábado último en diferentes iglesias de esta población. En el Temple y en San Cayetano se celebraron misas; la primera, a las seis y media, fué ayudada por un aragonés. Ambas misas fueron costeadas por familia aragonesa.

El nuevo altar de la Virgen ha estado profusamente iluminado. Se celebró en el altar mayor el acostumbrado oficio. Tanto las niñas del Temple como las acogidas en La Piedad, lo mismo que los acogidos en el Hospital y Hermanitas de los Pobres y los niños del Patronato, celebraron solemnemente la fiesta del Pilar, recibiendo un modesto obsequio de procedencia aragonesa.

La feria de Lluçmayor

En la villa de Lluçmayor se celebró ayer la tradicional feria. Con tal motivo, fueron muchas las personas de esta capital que se trasladaron a aquella villa. De otros pueblos acudieron también numerosos vecinos.

Profesión religiosa

Esta mañana ha hecho su profesión perpetua la Rda. Hermana María Barrera y Juan, de la Congregación de la Pureza. Ha pronunciado hermosa plática el Rdo. D. Antonio Sancho, Beneficiado del Concordato. Su Santidad Pío X. en autógrafo fechado el 29 último, se dignó conceder su Bendición Apostólica a la mencionada religiosa, a sus parientes, a todas las religiosas de la Comunidad y a todos los asistentes al acto.

Notas de sociedad

Después de brillantes exámenes, en la Escuela Industrial de Tarrasa ha aprobado la asignatura de Geometría descriptiva para la carrera de Perito Mecánico y Electricista el distinguido joven don Luis Aguiló Pifa, hijo de nuestro amigo el médico don Mariano. Le felicitamos.

Ha marchado para Barcelona el señor Conde de Cartagena. Ayer regresó a Palma nuestro estimado amigo D. Alfredo Llompert.

DEL MAR

Ayer llegó a este puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo «Balear». A hora de itinerario, salió ayer por la mañana el vapor correo «Rey Jaime II», dirigiéndose a Marsella. Por la noche, emprendió viaje con destino a Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I».

La estación radiotelegráfica de «Muleta»

Hoy debía abrirse al público la nueva estación radiotelegráfica instalada en Muleta (Sóller). Allí prestarán servicio un oficial de telégrafos y algunos radiotelegrafistas. Actualmente se hallan allí cuatro ingleses, encargados accidentalmente del funcionamiento de los aparatos de telegrafía sin hilos.

Teatrales

Anteayer se abrió al público este teatro después de la importante reforma de que ha sido objeto y que conocen ya nuestros lectores. La reapertura se ha efectuado con digno espectáculo, con ópera, que es cosa que aquí se nos da muy de tarde en tarde.

De viaje a cargo del joven pintor-decorador don Jaime Alcover, es distinguido y elegante. La iluminación, profusa y acertada.

La impresión que dejó la función del sábado fué, en verdad, un tanto fría, pero quedó borrada anoche, en que la Giudice, que anteaer no pudo tomar parte, por hallarse indispuesta, en la representación y fué sustituida por la Vergeri, logró romper el hielo, conquistándose desde los primeros momentos los aplausos del público.

Es la Giudice una buena cantante y una buena artista, y el triunfo de la primera ayuía la segunda de manera poderosa. Durante toda la velada cantó con pasión, manteniéndose en todos los momentos a envidiable altura. Repetidas veces fué aplaudida calurosamente. Es una de esas figuras que llenan una temporada.

El tenor Sr. Elías posee buena voz, de la que obtendrá sin duda mejor partido cuando haya completado su educación. Es joven y hace poco tiempo que se dedica al teatro. Canta con cariño. Fué aplaudido.

A Claverio, el barítono, ya le conocíamos. Sabecantar. La primera vez que le oímos, que fué en el Principal, nos llamó la atención por su corrección y su pulcritud. No ha desmerecido.

Aun prescindiendo del principal elemento que la dió relieve, la Giudice, la interpretación general de Aida fué bastante más acertada anoche que el sábado, en que el público no salió del teatro del todo satisfecho. La velada de ayer ha reparado, empero, la del debut.

Para esta noche está anunciada Tosca. Tomará parte en la interpretación la Giudice, Iribarne y Claverio.

resa cen sermón por el citado orador y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En el Oratorio de la Pureza, fiesta dedicada a Santa Teresa. A las siete y media, misa de comunión; a las diez y media, misa mayor, con sermón por el Rdo. D. Jaime Sastre, Pbro. Visita.—A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral. (Privilegiada.)

Sueltos y noticias

La pesca del Bou.—En la tablilla de anuncios de la Comandancia de Marina de este puerto se halla expuesto el siguiente anuncio: «El Comandante Militar de Marina de Mallorca, Director local de Navegación y Pesca:

Hago saber para general conocimiento y en evitación de accidentes, que debiendo tener lugar en breve la apertura de la pesca del Bou, y siendo peligroso para todos los pescadores, y muy especialmente para los que lo hacen con el citado arte y con luces submarinas, o de superficie, el encontrarse durante la noche y sobre todo en los miércoles y domingos en la enfilación de Punta San Carlos con Calafiguera, por cortar la derrota de los buques que entran y salen de este puerto, es preciso que dichas embarcaciones dejen franca dicha enfilación durante las horas referidas; en el bien entendido que las posibles averías que tuvieran los buques de pesca por abordar los vapores en esta línea, serían de ninguna responsabilidad para los Capitanes.

Palma a 12 de Octubre de 1912.

Cuentas municipales.—En la secretaría del Ayuntamiento de Mahón se hallan expuestas al público, a efectos de reclamación, las cuentas municipales de aquella ciudad correspondientes al último trimestre.

Desaparición.—Dos niños de poca edad han desaparecido del hogar paterno. La guardia civil practica activas pesquisas para detenerlos.

Escándalo.—En la madrugada de ayer se registró un fuerte escándalo en la calle de Espartero, en el arrabal de Santa Catalina, originado por un sujeto en completo estado de embriaguez.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Consejo de Ministros

Esta pasada tarde, a las siete, ha empezado en el Ministerio de la Gobernación el anunciado Consejo de Ministros. Al entrar en Consejo, los Ministros han sido interrogados por los periodistas respecto a los asuntos que debían tratar. Los Consejeros nos han dicho que en la reunión se limitarían a cambiar impresiones acerca de los trabajos parlamentarios y a determinar los proyectos de ley que se leerán en ambas Cámaras.

La entrada

Los Consejeros nos han dicho que en la reunión se limitarían a cambiar impresiones acerca de los trabajos parlamentarios y a determinar los proyectos de ley que se leerán en ambas Cámaras.

La salida

El Consejo ha terminado a las ocho y tres cuartos de la noche.

A la salida, el Ministro de la Gobernación, Sr. Barroso, ha hablado con los periodistas, manifestándonos que en el Consejo habíanse cambiado impresiones respecto a los debates parlamentarios próximos y a los proyectos de ley que se discutirán.

También han acordado que mañana, lunes, después de los discursos de los Presidentes de ambas Cámaras dando cuenta del fallecimiento de S. A. R. la Infanta María Teresa, se levanten las sesiones en señal de duelo.

El Ministro de Fomento, Sr. Villanueva, ha dado cuenta a sus compañeros de los telegramas recibidos sobre la huelga de ferroviarios del Sur, telegramas en los que se transmiten noticias muy optimistas.

Los Ministros han aprobado dos expedientes sobre caminos vecinales de Albacete y Lugo. Además, han aprobado el expediente instruido para la adquisición de una maquinaria con destino a la fábrica de armas de Sevilla, cuyo importe élévase a la suma de 78.000 pesetas.

Las fiestas del Pilar

Madrid, 13 (1'00)

Los oficios divinos Zaragoza.—Por la mañana se celebraron en el templo del Pilar, con gran pompa y esplendor, los actos anunciados. A la Misa Mayor asistió numerosísimo concurso de fieles, tanto que la espaciosa Basílica resultaba insuficiente para contener a la multitud que concurrió.

Oficio de Pontifical el Rvmo. señor Arzobispo de Zaragoza.

Occupando asientos de preferencia, asistieron todas las autoridades. Predicó el M. I. Sr. D. Felix Giménez, quien, en elocuentes párrafos, ensalzó las glorias de la Virgen del Pilar.

La procesión Zaragoza.—Terminada la Misa Mayor, celebróse la acostumbrada procesión general. Asistió a ella extraordinaria concurrencia.

Las calles del tránsito estaban ocupadas por gran multitud. Las casas lucían colgaduras.

Al pasar la imagen del Pilar, el público descubriase respetuosamente. Actuaba de Preste el Rvmo. señor Arzobispo.

Presidían la procesión los Gobernadores civil y militar. Cerraba la marcha el Regimiento infantería de Aragón.

Madrid, 13 (3'30)

En Murcia Murcia.—En la iglesia del Pilar se ha celebrado solemne función religiosa en obsequio de su titular.

Han asistido el Ayuntamiento y el Ilustrísimo Cabildo Catedral. El sermón ha corrido a cargo del doctor Palmesadobe.

Madrid, 14 (1'00)

Un banquete.—Discurso de Ossorio y Gallardo Ayer por la tarde, en el restaurant de la Huerta, se reunieron en fraterna banquete, para festejar a su Patrona, más de 500 aragoneses residentes en esta Corte.

Presidió la fiesta el Sr. Ungría, acompañado del señor Ossorio y Gallardo.

Este pronunció, a la hora de los brindis, un discurso, en el cual preguntó a los reunidos si Aragón está dispuesto a explotar la riqueza que le entra con el ferrocarril de Canfranc.

Instó a los aragoneses a que se aprovechen de las anemcomunidadas. Se leyeron muchas adhesiones, además de unas cuartillas enviadas por la Infanta doña Paz.

El señor Ungría cerró el acto con un discurso patriótico. Al terminar el banquete, se bailó la jota aragonesa con mucha animación.

Política

Madrid, 13 (1'00)

El Consejo del Banco Esta pasada tarde se ha reunido, en sesión extraordinaria, el Consejo del Banco de España.

Habla Navarroyerverter El ministro de Hacienda, señor Navarroyerverter, estando hablando con los periodistas, nos ha manifestado que mañana, lunes, se leerá en el Congreso el proyecto de ley de liquidación.

Poseión En la mañana última se posesionó solemnemente de su cargo el nuevo Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Liniers.

Este pronunció elocuente discurso, en el que tribuló grandes elogios a su antecesor, señor Suárez Valdés. Terminado el acto, el general Liniers conferenció con el ministro de la Guerra, general Luque.

Recepción diplomática En el Ministerio de Estado se ha celebrado esta pasada tarde la acostumbrada recepción diplomática. Se ha visto concurridísima.

Los Embajadores de Francia e Inglaterra han conferenciado extensamente con el ministro de Estado. Se ha comentado mucho la ausencia en la recepción de los Representantes de Alemania, Italia y Turquía.

Llegada del Pro-Nuncio Ha llegado a esta Corte el Pro-Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Vico.

Este se ha entrevistado con el ministro de Estado, señor García Prieto, celebrando con él larga conferencia. Ignóranse los asuntos de que han tratado.

Reunión comentada En los Círculos políticos es objeto de muchos comentarios la reunión celebrada por los Ministros en Fomento, pretextando un almuerzo. Han faltado únicamente a la reunión los Sres. Barroso, García Prieto y Navarroyerverter.

Supónese que, además de la huelga de Almería, se ha hablado de los próximos debates parlamentarios. Madrid, 13 (3'30)

El general Weyler El Capitán general de Cataluña, general Weyler, ha visitado al Ministro de la Gobernación, Sr. Barroso. Las sesiones parlamentarias Contra lo que se venía diciendo, no es seguro que mañana, lunes, se levanten las sesiones de las Cortes en señal de duelo por el fallecimiento de S. A. R. la Infanta María Teresa.

Tampoco es seguro que se lea el proyecto de Régimen local. Visita a Barroso El Gobernador civil de Sevilla ha visitado al Ministro de la Gobernación, Sr. Barroso. Madrid, 13 (16'30)

A su destino.—Conferencias Mañana marchará a su destino el nuevo Gobernador de Sevilla. El de Barcelona, señor Sánchez Anido, llegará a Madrid esta noche. El martes saldrá para Barcelona, donde le esperará el señor Portela para darle posesión del Gobierno civil.

El señor Canalejas no ha recibido a los periodistas. Visitáronle los nuevos Gobernadores civiles.

El señor Montero Ríos El jueves es esperado en Madrid el presidente del Senado, señor Montero Ríos. Madrid 14 (1'00)

Manifestaciones de Canalejas A última hora de esta pasada tarde recibió el señor Canalejas a los periodistas. Nos manifestó que había recibido las visitas del Capitán general de Cataluña, señor Weyler, y del Gobernador de Barcelona, señor Sánchez Anido.

Nos añadió que había celebrado una conferencia con el señor Barroso sobre el proyecto de los cabildos insulares y de régimen local. Respecto de la cuestión de los Balcanes, nos dijo que cree que el conflicto se agravará.

Insistió en que los proyectos sobre ferrocarriles que el Gobierno presentará a las Cortes tienden a evitar las futuras huelgas de ferroviarios, aunque—agregó—tender no es conseguir. Referencias oficiales del Consejo del sábado

Por referencias oficiales, sábase que el Consejo de Ministros celebrado el sábado se ocupó en los proyectos sobre importación de maíz y redención de foros. Este segundo proyecto será leído en una de las primeras sesiones de las Cortes.

También trató el Consejo de nuestras negociaciones con Cuba referentes a las cuestiones del timbre, comercio postal y tratado de comercio. El señor García Prieto informó al Consejo acerca de las conferencias celebradas con el representante de Cuba.

Huelgas Madrid, 13 (1'00)

De El Ferrol.—«Esquirols», agredidos El Ferrol.—Los huelguistas del Arsenal están muy excitados a causa del ingreso de cincuenta esquirols. Un grupo de huelguistas agredió a varios esquirols

La Benemérita intervino en el hecho, apaciguando los ánimos. Se practicaron diferentes detenciones. Madrid, 13 (3'30)

Mineros en huelga Comunican de La Unión que se han declarado en huelga los obreros de la mina Planta. La Benemérita patrulla por las calles para evitar que se altere el orden.

Huelga solucionada Jaén.—El Gobernador civil ha conferenciado con los ferroviarios de la sección de Linare de la Compañía de Ferrocarriles andaluces. Los comisionados por los ferroviarios han aceptado las condiciones de sus compañeros catalanes. En su consecuencia, la huelga ha quedado solucionada. Madrid, 14 (1'00)

Gravísimas declaraciones de Ribalta Según un redactor de «La Época» Ribalta ha hecho gravísimas declaraciones, diciendo que la huelga de ferroviarios no ha terminado, que sigue en pie, y que sólo ha sido aplazada. «Esperamos—ha dicho—el proyecto del señor Canalejas; si no nos satisface, resurgirá la huelga, más potente y unánime que nunca».

«Si el proyecto no responde a los deseos de los ferroviarios—ha añadido—se invitará a éstos, que son 70.000 a una huelga revolucionaria. «Lo tengo todo organizado—agregó—y sólo un aviso bastará para suspender instantáneamente la circulación de trenes en toda España; si es necesario, nos entregaremos a actos de sabotaje, y si se hace preciso nos sumaremos a algún partido político; y en último caso nos convertiremos en carbonarios».

Considera fracasado al «compañero» Barrio. «Contamos—ha terminado diciendo—con el apoyo de 69 sociedades obreras, y respondo del paro general en toda España, y quizá fuera de España; si las Compañías toman represalias, peor para ellas».

A título de información transmitimos las anteriores declaraciones, dejando la responsabilidad de ellas, en cuanto a su veracidad, al redactor de «La Época» que las ha publicado.

Para tratar de la huelga

El señor Barroso nos ha manifestado que una comisión de ferroviarios de la Compañía del Sur ha salido de Baeza con dirección a Madrid para entrevistarse con el Comité central y tratar de la huelga.

Temperales

Madrid, 13 (16'00) En el estrecho de Gibraltar Ceuta.—Reina un furioso temporal de Levante. Es peligroso atravesar el estrecho de Gibraltar.

Varios buques han apiajado su salida de este puerto. El cañonero «Álvarez de Bazán» se ha refugiado en el nuevo puerto en construcción.

En Melilla.—Desperfectos.—La población, a oscuras

Melilla.—El temporal de Levante ha arreciado.

A consecuencia de una furiosa tormenta desencadenada anteanoche, se han desbordado algunos ríos, causando grandes desperfectos en los campos, en las líneas telegráficas y telefónicas y en la fábrica de electricidad. La población está a oscuras.

Los buques surtos en este puerto han tenido que ir a buscar refugio en las Chafarinas.

El conflicto de los Balkanes

Madrid, 13 (1'00) La Bolsa de París contenía en descenso.

Todos los valores han seguido bajando excepto el exterior español, que ha mejorado.

Sigue creyéndose que la causa del considerable bajón experimentado por la Bolsa parisiense ha sido motivado por el conflicto balkánico, aunque se asegura que no se irá a la guerra general por impedirlo dos naciones fuertes.

Madrid, 13 (3'00) En la frontera montenegrina continúan los combates. —Triunfo de los montenegrinos

París.—Dicen de la frontera montenegrina que siguen los combates.

Llevar la mejor parte los montenegrinos, quienes se han apoderado de dos baterías turcas.

Además, los montenegrinos obligaron a replegarse a 6.000 turcos.

A tres kilómetros del interior continúa la batalla.

Indignas represalias turcas Viena.—Los servicios de Nazor Bazar se han rebelado contra los turcos.

Estos, en sus represalias, han asesinado a muchos sacerdotes.

La concentración en Serbia Belgrado.—Con gran actividad se lleva a cabo la concentración de fuerzas serbias.

Se formará tres cuerpos de Ejército.

El primero operará en Paidorez, cerca de la frontera búlgara.

El segundo operará en Cladenoveck, para avanzar hasta Urkut.

El tercero invadirá Nevi Bazar.

Las fuerzas serbias formarán un total de 220.000 hombres.

Madrid, 13 (16'00)

La Prensa

Los diarios dedican hoy gran extensión a la cuestión de Oriente, dando unánimemente por descontado el descalabro irreparable de la vieja Turquía.

Dicen que ésta se verá obligada a dividir sus fuerzas para hacer frente a la vez a los Estados balkánicos y a Italia.

«Los estados cristianos—escribe un periódico—rodean el caláver musulmán, cuando parecía próximo a resucitar».

El Gobierno rumano en crisis París.—Comunican de Bucarest que a consecuencia de la cuestión de los Balkanes el Gobierno de Rumanía se ha declarado en crisis.

Muertos en los últimos combates.—Los montenegrinos avanzan.— Hospitales atestados de heridos

San Petersburgo.—Un corresponsal de la «Gaceta de la Bolsa» telegrafía que en los últimos combates los turcos tuvieron 900 muertos y los montenegrinos 700.

Añade que el ejército de Montenegro mandado por el príncipe heredero avanza por territorio turco.

Dice también que los hospitales de Potgoritzá están atestados de heridos, y que les ha visitado el Rey Nicolás, cuya hija mayor dirige el servicio de las enfermeras.

Termina diciendo que el entusiasmo popular va en aumento.

Madrid, 14 (3'30)

Pidiendo la intervención de Europa París.—El diario Le Matin publica un cablegrama de Pierre Notto, transmitido desde Nueva York, pidiendo a Europa que intervenga a favor de los turcos contra los cristianos balkánicos, a los cuales insulta, llamándoles miserables y cobardes.

De Belgrado.—Entusiasmo popular.—El patriotismo de un poeta Belgrado.—Aumenta considerablemente el entusiasmo popular para combatir a los turcos.

El pueblo se impacienta por la tardanza del Gobierno en declarar la guerra a Turquía.

El popular poeta Petrowich ha acompañado hasta la estación a sus siete hijos, que van entusiasmados a la guerra, unos como reservistas y los otros como voluntarios.

Convoy detenido París.—En la frontera austro-húngara ha sido detenido un convoy de aparatos destinados a «La Cruz Roja».

Un telegrama del Príncipe Pedro Berlín.—El Príncipe Pedro de Montenegro ha dirigido, desde Pedforitzá, un telegrama a su tutor, Heingenberg, diciéndole:

«Sostenemos el combate, desde hace tres días, en toda la línea avanzada.

La fortaleza y los cañones turcos se hallan en nuestro poder».

Movilización terminada Atenas.—Hoy ha terminado la movilización de todo el Ejército.

El Congreso periodístico

Madrid, 13 (1'00) En un banquete

Cádiz.—Se ha celebrado el banquete con que la Asociación de la Prensa de esta capital obsequia a los Congresistas periodistas.

Han asistido al acto sesenta comensales.

Durante el banquete ha reinado la mayor fraternidad.

Una tranvía especial retornó los periodistas al Ayuntamiento.

La sesión de clausura Cádiz.—En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha celebrado la solemne clausura del Congreso periodístico.

Los reunidos han aprobado las conclusiones presentadas.

En el acto se ha hecho constar la gratitud hacia la escritora y poetisa católica Emma Calderón, por la cooperación prestada asistiendo a las sesiones.

El próximo Congreso Cádiz.—Se ha acordado que el próximo Congreso nacional de periodistas tenga lugar en Zaragoza.

Los jaimistas coruñeses

Madrid, 14 (1'00) Exursión de un requeté.—Inauguración de una Juventud.—Asistirán representaciones.—Se preparan grandes festejos.—Entusiasmo

Coruña.—Los jóvenes del requeté jaimista han salido hoy de excursión al campo para celebrar el aniversario de la fundación del Circolo.

Todos los excursionistas llevaban boina roja.

Llegaron hasta la aldea de Vasaje merendando al aire libre en la plaza de Santiagueiro.

El propio requeté asistirá el próximo Noviembre a la solemne inauguración de la Juventud jaimista de Santiago. También asistirán nutridas representaciones de todos los requetés de Galicia.

La sección declamatoria del requeté coruñés dará una velada en un teatro de Santiago. Pondrá en escena el drama patriótico «Cabo Noval».

Las señoritas jaimistas coruñesas tocarán el piano y cantarán algunos trozos de ópera.

Con motivo de dicha inauguración se preparan grandes festejos.

Reina gran entusiasmo entre los jaimistas.

Obsequio a las Misiones Americanas

Madrid, 14 (3'30) En la «Unión Ibero-Americana».—Distinguida concurrencia.—Por España

Esta pasada tarde, en el local de la «Unión Ibero Americana», se obsequió con un té a los delegados de las Repúblicas americanas que asistieron al centenario de las Cortes de Cádiz.

Concurrieron al acto el Obispo de Sión, el Jefe del Gobierno, los señores Maura, Moret, Lacierva, Sampedro, Azcárate, Labra y otras distinguidas personalidades.

El representante de Méjico cantó las glorias tradicionales de España, que la hicieron grande y ensalzó la civilización que dió a América.

El de Colombia dijo que allí se reza por la prosperidad de España.

El de la República Dominicana exhortó a todos los Gobiernos representados en el acto a realizar la verdadera unión entre España y la América española.

El señor Canalejas prometió dedicarse con entusiasmo a la obra de fundir a la madre patria con las repúblicas americanas, ideal que verán realizado—dijo—las generaciones sucesivas».

El señor Canalejas prometió dedicarse con entusiasmo a la obra de fundir a la madre patria con las repúblicas americanas, ideal que verán realizado—dijo—las generaciones sucesivas».

Toros y toreros

Madrid, 14 (1'00) En Madrid.—Cogida del «Navarro».

Esta pasada tarde se ha celebrado en esta Corte la anunciada novillada.

La entrada era buena.

El «Algabeño II» ha estado bien en su primer novillo y mal en su segundo.

El «Navarro» ha hecho una faena regular en sus dos toretes. El primero le enganchó, saliendo ileso.

El «Ale», que debutaba, ha estado superior matando y muleteando.

El ganadero lidiado, que pertenecía a la ganadería de Benjumea, ha resultado bueno.

En Zaragoza Zaragoza.—La corrida celebrada esta pasada se ha visto extraordinariamente concurrida.

Los toros lidiados pertenecían a la ganadería de Martín.

El «Gallo» ha estado regular en su primer toro, mal en su segundo y peor en su tercero.

El «Gaona» ha estado regular en su primer toro, bien en su segundo y regular en su tercero.

Noticias varias

Madrid, 13 (1'00) Explosión en una mina

Bailén.—En la mina Correo ha ocurrido una nueva explosión.

A consecuencia del hecho, ha resultado muerto el obrero Juan Ramírez.

Otros dos mineros han resultado gravemente heridos.

La explosión ha sido motivada por un cartucho sin explotar que habíase dejado olvidado.

Madrid, 13 (3'30) Nuevo hotel

Esta pasada tarde, a las cinco, se ha inaugurado oficialmente el nuevo Hotel Palace.

Han asistido al acto el Ministro plenipotenciario de Bulgaria, muchos diplomáticos, los Ministros de Estado, de Hacienda y de la Guerra, gran número de Senadores y diferentes periodistas.

El desfile de los asistentes, terminado el acto de inauguración, ha resultado brillantísimo.

Ha amenizado el acto la Orquesta Sinfónica.

Los invitados han sido obsequiados con espléndido lunch.

Los dueños del hotel han recibido numerosas y justas felicitaciones.

Vuelco de un ómnibus Frente a la estación del Norte ha volcado un ómnibus que regresaba de la Bombilla.

A consecuencia del hecho, han resultado ocho heridos. Cuatro de éstos halláanse en grave estado.

El ómnibus ha resultado con desperfectos.

Vuelco de un automóvil Badajoz.—Un automóvil propiedad de don Antonio Texeira, que regresaba, con su familia, de Evras, volcó en la carretera.

Del hecho resultó gravemente herida la madre política del señor Texeira.

Los demás que iban en el auto resultaron ilesos.

Un choque en un túnel Jaca.—En el túnel de Canfranc, una máquina que arrastraba materiales ha chocado con una vagoneta, matando al obrero Martín Royo, que la empujaba.

Italia y Turquía no llegan a un acuerdo para la paz

Roma.—Un telegrama recibido de Ouchi participa la noticia oficial de que no ha sido posible llegar a un acuerdo entre los representantes de Italia y Turquía en las negociaciones que sostenían para la paz.

Turquía ha rechazado las condiciones que imponía Italia.

Guerra han conferenciado con el señor Giolitti acerca de la respuesta dada por Turquía a las condiciones para la paz.

Se prevé un nuevo ultimatum por parte de Italia.

¡Vaya una broma!

Valencia.—Un joven huertano pretendía bromear con un amigo colocando un petardo en la puerta de su casa.

Cuando confeccionaba el petardo, éste explotó, destrozándole una mano.

Fallecimiento Roma.—Ha fallecido en esta capital el Vicepresidente de la Cámara legislativa, señor Giraldi.

Acorazado turco cañoneado París.—Dícese que un torpedero italiano penetró en los Dardanelos, cañoneando a un acorazado turco.

Madrid, 13 (16'00) Conferencia

El señor Barroso ha recibido la visita del Gobernador de Jaén, llegado hoy mismo a Madrid.

Conferenciaron ambos largamente sobre la huelga de los empleados de la Compañía de los Ferrocarriles del Sur.

El Gobernador, con quien hablamos los periodistas, nos manifestó que traía impresiones optimistas acerca de la expresada huelga y que informó detalladamente al señor Barroso del estado de la misma exponiéndole los medios que se utilizarán para solucionar.

Un mitin.—Huelga forzosa Huelva.—En el Casino republicano han celebrado un mitin los ferroviarios de esta sección.

Hablaron los «compañeros» Sastre y Hernández, de Madrid, recomendando a los reunidos que se preparen para el momento en que se vea que el Gobierno no cumple sus promesas.

Los corchotaponeros huelgan forzadamente por falta de materiales.

Han celebrado una manifestación. No han ocurrido incidentes.

Huelga que sigue igual Almería.—La huelga de ferroviarios sigue igual.

Los obreros esperan inquietos la resolución de la Compañía.

Los panaderos secundan la huelga, por solidaridad.

Obrero muerto Jaca.—Una máquina que conducía materiales para las obras del túnel de Canfranc chocó con una vagoneta que dirigía el obrero Martín Royo.

Este quedó muerto.

Conspiradores portugueses condenados.—Evasión Lisboa.—Se ha celebrado consejo de guerra contra Celérico Basta y quince conspiradores más.

Han sido condenados a diversas penas.

De la cárcel de Viana de Castelo se ha evadido el monárquico Amorín de Albrun.

Barón detenido París.—Ha sido detenido el barón de Radewitz, emparentado con la familia imperial alemana.

Se le acusa de numerosas y cuantiosas estafas. La última que ha realizado asciende a un millón de francos.

Madrid, 14 (1'00) Explosión de dinamita

En la cantera de Algezares ha ocurrido una explosión de dinamita, a consecuencia de la cual ha resultado muerto el obrero Antonio Cárcelos.

Otros dos trabajadores han resultado gravemente heridos.

Fiesta en La Unión La Unión.—Se han celebrado solemnes fiestas en honor de la Patrona Disinguidas señoritas de la localidad han repartido 1.000 prendas de vestir entre los huérfanos.

Ha habido procesión, que ha resultado solemnísimas.

Madrid, 14 (3'30) Congreso de Juventudes católicas

Cherburgo.—Con gran entusiasmo se ha celebrado el Congreso de Juventudes católicas de la región.

El Congreso ha sido presidido por el Obispo de Constanza.

En la primera sesión tratóse de las obras masculinas, proponiéndose la creación de una Bolsa de Trabajo para contrarrestar la labor de los agitadores populares.

Terminó la sesión con una notable conferencia dada por el abogado católico parisiés M. Tounsen, quien habló de la misión de la Iglesia en el trabajo del hombre.

Los jóvenes católicos recorrieron luego, en imponente manifestación, las calles de la ciudad, acompañando los delegados regionales a la estación.

Velada en honor de Menéndez Pelayo Valencia.—En la Academia de la

Juventud católica se ha celebrado una solemne velada en honor de Menéndez Pelayo.

Presidió el acto el Excelentísimo señor Arzobispo, acompañado del Ilustrísimo señor obispo de Urgel, gobernadores Civil y Militar, Alcalde y los Presidentes de la Diputación y Audiencia.

Asistió una gran concurrencia, que llenaba por completo el local.

Después de haberse declamado algunas poesías, el Padre Benisa, Capuchino, pronunció un elocuentísimo discurso. En él estudió a Menéndez Pelayo como amante de las glorias patrias.

En párrafos brillantísimos cantó un himno a la patria y el insigne polígrafo.

El orador fué ovacionado, recibiendo muchas felicitaciones por su vibrante oración.

Celebrando un aniversario Sevilla.—Con gran solemnidad se ha conmemorado el octavo aniversario de la asamblea de la Buena Prensa.

En la iglesia de San Alberto celebróse solemne Misa de Comunión general, a la cual asistieron todos los socios activos, protectores y honorarios del Centro de la Buena Prensa.

El hermano del Arzobispo, Doctor Eugenio Almazán, pronunció un elocuentísimo sermón.

Por la noche en el Palacio Arzobispal se verificó una brillante velada en la cual el joven propagandista don Manuel Sinret dió una conferencia acerca de la labor que pueden realizar las escuelas y periódicos católicos. El orador fué ovacionado.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 14 (3'00) El nuevo Gobernador

Mañana llegará a esta ciudad el nuevo Gobernador civil de Barcelona, Sr. Sánchez Anido.

Ante la tumba de Ferrer Con motivo del aniversario de la muerte de Ferrer Guardia, varios elementos radicales desfilaron ante su tumba, depositando flores.

Salida de Portela El próximo miércoles saldrá para Madrid el Gobernador civil dimisionario de esta provincia, Sr. Portela.

Alarma en un teatro Esta pasada tarde, en el teatro «La Marina», de la barriada de la Barceloneta, ha estallado una bombilla eléctrica.

Uno de los espectadores, al oír la detonación, gritó: ¡Fuego!

El público salió apresuradamente a la calle, atropellándose mutuamente. Diez de los espectadores resultaron heridos, y muchos con contusiones.

La mayoría de niños y mujeres se accidentaron.

A Madrid Han marchado para Madrid los diputados Sres. Cambó, Garriga y Rodés.

Llegada del Presidente del Senado y de varios diputados cubanos

Procedentes de Madrid, han llegado a esta población el Presidente del Senado y los diputados cubanos venidos a España para asistir a las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz.

El próximo martes, distinguidas personalidades de la colonia cubana les obsequiarán con un banquete.

Mitín ferroviario En la Sociedad de los ferroviarios del Norte pronunció un discurso el delegado del Comité Nacional «compañero» Cordoncillo.

El señor Cordoncillo ha sostenido que la huelga debióse declarar cuando hubiera convenido a los obreros.

Afirmó que la sección catalana faltó al compromiso contraído con el Comité Nacional de localizarla en la provincia de Barcelona.

El «compañero» Barrio hizo historia de los trabajos efectuados para la organización de los ferroviarios españoles.

Declaróse socialista, arremetiendo contra el señor Canalejas.

Expuso la labor realizada por el Congreso nacional de ferroviarios, sosteniendo que la sección catalana mostróse conforme con que las peticiones se hicieran cuando el Comité lo juzgara conveniente. Añadió que la sección catalana prescindió de los consejos del Comité Nacional.

Consideró prematura la huelga celebrada.

Creía probable que los ferroviarios acudan a la huelga general, pues con el proyecto del señor Canalejas si bien ganan como empleados, pierden como ciudadanos.

Terminó el señor Barrio recomendando la unión, pues—dijo—se avencenan días de lucha.

Notas extranjeras

Barcelona, 13 (16'00) De París

París.—Los periódicos aconsejan que se unan las Potencias para evitar la guerra en los Balkanes.

El día tres del próximo mes de Noviembre se reanudarán las sesiones de las Cámaras.

El Jefe del Gobierno ha conferenciado con los embajadores de Italia y Turquía acerca de las negociaciones para la paz italo-turca.

Los franceses en Marruecos.—Llegada de griegos.—Dimisión del Gobierno rumano

Casablanca.—Ha salido la columna del coronel Guaydon al objeto de dispersar a las tribus de los alrededores de Darchafai.

Marsella.—Han llegado 150 jóvenes griegos que van a incorporarse al ejército de su país.

Bucarest.—El Gobierno ha dimisionado.

Botadura de un acorazado.—El conflicto de los Balkanes

Porsmouth.—Ha sido botado al agua el acorazado «Yvonduka», que desplaza 25.000 toneladas.

Berlín.—Los periódicos de esta capital dicen que 5.000 serbios se unirán a las tropas montenegrinas.

Reina aquí gran expectación con motivo de la movilización de los ejércitos de Austria y Rusia.

Viena.—Dícese que el Emperador de Austria y el Rey de Montenegro tendrán en breve una entrevista.

Constantinopla.—Los búlgaros han hecho saltar, por medio de la dinamita, el puente de Uskuk.

Dentro de ocho días habrá en la frontera montenegrina 150.000 turcos.

El Sultán revisará mañana las tropas.

De Roma.—Entusiasmo por la victoria de las tropas italianas.—Congreso de arqueología cristiana

Roma.—Ha causado gran entusiasmo la noticia de la victoria que las tropas italianas acaban de obtener sobre las turcas.

En este combate los italianos tuvieron 12 muertos y 83 heridos.

Continúa, con éxito, el Congreso de arqueología cristiana.

El congresista Peribens ha pronunciado un notable discurso sobre el origen de la palabra cristiano.

Corresponsal

Clorosis Anemia Dinamógeno SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay. Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y Infatismo. Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflequecimiento, pues activa la nutrición. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

AVISO Acaban de llegar unos extranjeros que compran toda clase de antigüedades y joyas artísticas. Estarán aquí tres o cuatro días. Hotel Continental, horas 10, 12 y 3, 5. Pagan precios elevados

Paquete extraviado Se gratificará la devolución de un paquete extraviado ayer en el nuevo paseo en construcción del muelle. Dirigirse al Centro de Anuncios.

